

# 《花千骨》手游“换皮”侵权赔偿3000万

## 2019年江苏省知识产权十大典型案例发布

4月20日,2020年江苏省知识产权宣传周启动仪式暨新结构经济学知识产权研究院揭牌仪式在南京江北新区举行。会上,新结构经济学知识产权研究院正式揭牌。同时,“2019年江苏省知识产权十大典型案例”和“2019年南京市知识产权保护状况”发布。

现代快报+/ZAKER南京记者 胡玉梅 阿里亚

### 2019年江苏知识产权十大典型案例揭晓

《花千骨》手游抄袭侵权被罚3000万;苏州一企业给外地大闸蟹贴“阳澄湖”地理标志专用标识被罚3万元;销售假冒“星巴克”咖啡,当事人被判刑罚款……4月20日,江苏省知识产权和商标战略实施工作领导小组办公室公布了“2019年江苏省知识产权十大典型案例”。

现代快报记者了解到,这十大典型案例涉及专利、商标、地理标志、版权、著作权等领域,部分案件是互联网环境下出现的新型侵权案件,案情复杂,社会影响较大。

十大案件中,《花千骨》手游因对《太极熊猫》手游“换皮”抄袭,被判侵权赔偿3000万元。

“换皮”抄袭,一般是指在后游戏使用与在先游戏不同的角色图片形象、音乐等元素,而在玩法规则、数值策划、技能体系、操作界面等方面完全与在先游戏相同或者实质性相似的行为。侵权者通过“换皮”抄袭,可以大量减少游戏的开发投入,缩短游戏开发周期。

《太极熊猫》是由苏州蜗牛数字科技股份有限公司(以下简称蜗牛公司)开发的手机游戏,于2014年上线。成都天象互动科技有限公司(以下简称天象公司)、北京爱奇艺科技有限公司(以下简称爱奇艺公司)开发的手机游戏《花千骨》于2015年上线。蜗牛公司向苏州市中级人民法院提起诉讼,认为《花千骨》“换皮”抄袭了《太极熊猫》。要求天象公司、爱奇艺公司立即停止

侵权行为,公开赔礼道歉并赔偿经济损失3000万元。

法院经审理认为,《花千骨》游戏在游戏玩法规则的特定呈现方式及其选择、组合上,整体利用了《太极熊猫》的基本表达,并在此基础上进行美术、音乐、动画等一定内容的再创作,侵害了蜗牛公司享有的改编权,判决天象公司、爱奇艺公司在全国性报刊上刊登声明消除影响,并赔偿蜗牛公司经济损失3000万元。被告不服,提出上诉,二审维持原判。

### 南京年度专利申请量超10万件

“2019年南京市知识产权保护状况”显示,2019年,全市专利申请总量达103024件。其中,发明专利申请量42545件。PCT专利申请量1754件,同比增长89.42%。专利授权总量55004件,万人有效发明专利69.26件,位列全省第一。

行政执法方面,2019年南京全市共计立案查处侵权假冒案件2199件,涉案金额2.65亿元。司法保护方面,全市公安机关立案查处各类侵犯知识产权案件702起,破案447起。

作为启动仪式上的“重头戏”,由南京市人民政府、江苏省知识产权局、北京大学新结构经济学研究院、江苏大学四方共建的新结构经济学知识产权研究院正式揭牌。新结构经济学知识产权研究院落户于南京市江北新区,是首家运用新结构经济学理论研究知识产权理论、政策和实践的专门机构。

### 链接

#### 2019年江苏省知识产权十大典型案例

1. 小米科技有限责任公司、小米通讯技术有限公司诉中山奔腾电器有限公司等商标侵权及不正当竞争纠纷案
2. 苏州蜗牛数字科技股份有限公司诉成都天象互动科技有限公司、北京爱奇艺科技有限公司侵害著作权纠纷案
3. 邓某某等人销售假冒注册商标的商品案
4. 雷某、谢某某侵犯著作权案
5. 宋某某、贾某某假冒注册商标罪案
6. 苏州工业园区怡阳大闸蟹有限公司擅自使用“阳澄湖大闸蟹”地理标志专用标识案
7. 江苏省华星医疗器械实业有限公司假冒专利案
8. 北京金田麦国际食品有限公司与江苏新顺福食品有限公司侵犯发明专利权纠纷行政处理案
9. 南通欣颐家纺有限公司商标侵权案
10. 义乌市嘉福进出口有限公司侵犯著作权案

### 晴好模式开启,冷空气一同上线 后天淮北低至4℃

快报讯(记者 徐岑)今天开始,江苏将开启晴好模式。但是,冷空气和阳光一同上线。预计22日到23日,全省有一次冷空气过程。23日早晨淮北地区仅4℃。

4月20日傍晚前后,受冷空气影响,南京下起雨来。20日夜里,沿江和苏南地区普遍有小雨。好在这场温柔的春雨主要下在夜里。4月21日,苏南地区阴转多云,其他地区多云,全省恢复好天气。预计22日到25日,江苏都是晴朗好天,有晾晒和洗车计划的小伙伴们可以行动起来了。

不过,晴好不等于升温。4月22日到23日,受冷空气影响,全省气温反而有4到6℃的降幅。其

中,最高气温将自北向南逐渐降至16℃左右。最低气温则再次跌至个位数,23日早晨淮北地区最低仅4℃左右,有霜或霜冻。

预计4月24日起,气温重启升温步伐。双休日全省最高气温可达25到26℃左右,南京可达27℃。

#### 南京三日天气

今天 阴转多云,偏东风3到4级,11~19℃  
明天 多云,偏北风3到4级,10~20℃  
后天 多云,偏西风3级左右,8~17℃

### 男子网售珍贵濒危野生动物制品 一克鲸牙加工费就要300元

近日,张家港警方破获系列非法收购、出售珍贵、濒危野生动物制品案件,查扣动物制品200余件,涉案价值超过1000万元。

#### 走私案牵出制售保护动物制品犯罪网

2019年6月,张家港市公安局接到四川省某市海关缉私分局线索,该局在办理一起走私珍贵动物制品案件时,发现一名张家港籍男子王某有重大嫌疑,要求警方协助侦查。

警方调查锁定,王某家住保税区(金港镇)某小区,前往实施抓捕。民警在现场查获印章、项链、珠串、刀叉等动物制品成品,以及大量动物制品原料。经司法鉴定中心鉴定,警方查扣的物品为国家保护动物盔犀鸟、独角鲸、玳瑁等动物制品,价值40余万元。

寻找海外买手,在当地拍卖网站收购鲸牙等物件,采用快递包裹夹带的方式走私到国内,是王某获取部分野生动物制品原料的方式。在频繁操作之下,王某进入了海关缉私部门的视野。

审讯中,民警发现,除了从海外走私,王某在国内也有货源。至此,一个范围遍及全国多省的非法收购、出售珍贵、濒危野生动物制品的犯罪网络逐渐清晰。

#### 网上销售,所售保护动物制品用字母表示

赤麂鹿、玳瑁,分别是中国国家一级、二级保护动物;盔犀鸟、独角鲸,更是被列入《世界自然保护联盟》濒危物种名录。这些本应被保护的珍稀动物,却被打造成珠串、摆件,背后除了残忍的杀戮,更暗藏暴利的驱动。

据查,2017年以来,王某从不同渠道收集野生动物制品或原料,转手倒卖赚取差价,或自己加工制成动物制品,以加收高昂加工费的方式售卖获利。以鲸牙为例,王某非法收购的独角鲸牙每克15元,制成鲸牙制品后出售,每克要加收近300元的加工费。鲸牙颗粒沉重,每次交易额都高达上万甚至数十万元。警方查明,王某非法交易野生动物制品的累计价值近500万元。

2017年底,王某在网上找到



警方查扣的抹香鲸牙 警方供图

一个交易野生动物制品的灰色角落。他在某专门拍卖古玩网站开设店铺,打着拍卖古玩的名号,实则买卖野生动物制品。即便他的网店没有发布所售物品的实物图,甚至仅用诸如DY(独角鲸牙)等字母缩写做介绍,也不妨碍“内行”主动上门。

#### 警方收网捣毁犯罪网络,案值逾千万

警方核查每笔交易流水,追踪物流去向,对王某所售野生动物制品的来源和去向展开追查。

耗时数月缜密侦查,警方基本摸清了王某的收购、销售渠道,梳理出以犯罪嫌疑人张某、吴某等人为核心的供货商、买家。“这些人有的和王某一样,以倒卖或加工动物制品为生,有的则是为了收藏。”民警介绍。

2020年1月13日,张家港警方组成抓捕组,奔赴广西、广东等省,在当地警方的协助下,将10名犯罪嫌疑人收入网中。警方查扣珍贵、濒危野生动物制品共计200余件,涉案价值超过1000万元,捣毁一个涉及全国多省的非法收购、出售珍贵、濒危野生动物制品犯罪网络。

现代快报记者了解到,目前,王某因犯走私罪被判刑,犯罪嫌疑人张某、吴某等10人因涉嫌非法收购、出售珍贵、濒危野生动物制品被警方依法采取刑事强制措施,案件仍在进一步侦办中。

(本案人物均系化名)

现代快报+/ZAKER南京记者 高达

### 两个窝点卖出1万多件假“波司登” 一件成本最低只有几十元,网上卖四五百元

快报讯(记者 高达)日前,苏州常熟警方根据相关线索,远赴湖南、江西,成功捣毁两处制售假冒品牌服饰的窝点,当场查获假冒品牌服饰两千余件。经查,两伙嫌疑人前期共销售假冒羽绒服一万一千余件,羽绒裤近一千件,涉案总金额高达1500余万元。

2019年11月,常熟警方接辖区企业波司登报案,报警人称公司在几家电商平台上发现多个销售假冒“波司登”服饰的店铺。经初步查明,售假店铺的供货地主要集中在湖南郴州和江西九江,部分店铺的销售金额甚至达到近百万元。

“波司登”作为国内外知名羽绒服品牌商标,一直是制售假不法分子重点侵犯的对象。为此,公安机关也相当重视维护其知识产权和合法权益。接报后,常熟警方成立由市局经侦大队、白茆派出所精干警力组成的专案小组开展侦查。

经过调查取证,专案组不久就明确了多名嫌疑人的身份信息,成功锁定了湖南郴州和江西九江的两处制售假窝点的具体位置。同时报公安部发起收网行动。2019年12月10日,常熟警方赶赴郴州,经过前期准备工作,于两天后捣毁了位于当地服装市场附近小区的一制售假窝点,查获400余件假冒的波司登羽绒服制品及大量制假材料、设备,抓获嫌疑人陈某等3人。12月16日,



制假窝点 警方供图

警方赶到九江,对第二处窝点开展收网行动。查获假冒品牌服饰1600余件,以及数量巨大的标有“波司登”品牌Logo的领标、吊牌,当场抓获嫌疑人段某等4人。

经鉴定,这些假冒“波司登”羽绒服中的填充物,有的是劣质羽绒,有的是化纤类物质。在铁证面前,陈某、段某等人对犯罪事实供认不讳。据陈某交代,她的假冒服装主要是从湖南当地的服装批发市场批发的,领标及吊牌是从别处订购。陈某一伙人选择在深夜进行制假加工、打包快递发货。一件正品波司登羽

绒服售价一般在一千元至三千元之间,而陈某的假冒服饰每件仅售四五百元,而其成本最低仅几十元。

嫌疑人段某则更大胆,他认为就算被市场监管部门查到,“倒了一家还可以再开两家”。于是他一次性开了三家网店,一年只需忙几个月,就能赚取可观的利润。段某拉了妻子、姐姐、姐夫等一起加入,发展成家族式的制售假团伙。

现代快报记者了解到,目前,7名犯罪嫌疑人涉嫌假冒注册商标罪已被移送起诉。

(涉案嫌疑人系化名)